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अध्याय – 1 

प्रतिशििा  
(Percentage) 

प्रतिशि(%) – प्रतिशि दो शब्दों से मिलकर 
बना है।  
प्रति+शि = अर्ााि प्रत्येक सौ पर गणना । 
 जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 
3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%    

  

100% = 1     ,     200% = 2  

300% = 3    ,    400% = 4 

1000% = 10   ,   1700% = 17 

2000% = 20  
प्रतिशि का भिन्न में रूपाांिरण – 
1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हि जानिे है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

िो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

2. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

3. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

4. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

5. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

×4          ×4 
571

7
% = 4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रतिशि िान को हल करने के ललए 
आपको प्रारंभ िें दी गई प्रतिशि िर्ा भभन्नात्मक 
िान याद होने चादहए ।  
प्रतिशि/भिन्न का दशमलव मान- 
1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

            162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 
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              1

12
 = 0.08......% 

 
भिन्न का अर्थ –  
25% = 1/4 ,1/4 का अर्ा है 4 का 25%, 1 है।  
20% = 1

5
 (1 = पररणाि, 5 = वास्तववक िान) 

5 का 20% िान 1 है। 
16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररणाि, 6 = वास्तववक िान) 

 
Type - 1 सांख्याओां  पर आधाररि प्रश्न - 
1. ककसी सांख्या में उसका 831

3
% जोड़ने पर 

प्राप्त सांख्या 4488 है िो मूल सांख्या ज्ञाि करे।  
A. िाना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488  

 831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 
𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 
Short Method 

831

3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original 
No.) 
िूल संख्या िें उसका 831

3
% जोड़ने पर 

अर्ााि 6 का 831

3
%, 5 जोड़ने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = िूल संख्या ans. 
 

2. ककसी सांख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोड़ने पर 

प्राप्त सांख्या 4256 ह ैिो मूल सांख्या ज्ञाि करे  
A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = िूल संख्या) 

7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 
िूल संख्या = 3648 ans. 
 

3. ककसी सांख्या में उसका 60% जोड़ने पर 
सांख्या 4856 हो जािी ह ैिो मूल सांख्या  ज्ञाि 
करो।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original 
No.) 

8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
िूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. ककसी सांख्या में उसका 11𝟏

𝟗
% जोड़ कदया 

जाए िो पररणाम 900 प्राप्त होिा है, मूल सांख्या 
ज्ञाि कीजजए? 
A. 111

9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 × 9  
= 810 ans. 

5. ककसी सांख्या में 63 जोड़ने पर सांख्या अपने 
का 128% बन जािी ह ैिो सांख्या ज्ञाि करे।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%  
 128% = 32

25
 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32

25
 

25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 
25𝑥 + 1575 = 32𝑥 
1575 = 32𝑥 - 25𝑥 
7𝑥 = 1575  
𝑥 = 225 ans. 

Short Method 
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128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = 

Original No., 32 = Result)  
(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 × 9 
= 225 ans. 
 

Type-2 सांख्याओां  के प्रतिशििा पर आधाररि 
प्रश्न – 
1. 500 का 125 ककिना प्रतिशि है? 

125

500
 × 100 = 25% 

2. 300 स े250 ककिन ेप्रतिशि कम है? 
300 – 250 = 50  
50

300
 × 100 = 162

3
% 

3. 300, 500 से ककिने प्रतिशि कम है? 
500 - 300 = 200  
200

500
 × 100 = 40% 

4. 700, 600 से ककिने प्रतिशि अभधक है? 
700 - 600 = 100  
100

600
 × 100 = 162

3
% 

5. 85, 510 का ककिना प्रतिशि है? 
85

510
 × 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 
Note – इस प्रकार के प्रश्न िुलनात्मक प्रश्न होिे 
है लजस संख्या से िुलना की जािी है उसे हर िें 
रखिे है। िुलनात्मक शब्द जैसे से, का की, के 
आदद।  
 
Type - 3 कमी पर आधाररि प्रश्न-  
1. सीिा की आय गीिा की आय स े20% कम 
है। गीिा की आय, सीिा की आय स ेककिन े% 
अभधक है? 
A. प्रतिशि वृमि/अमिकिा = 100 × %किी

100 − %किी 
= 100 × 20

100 − 20
 = 2000

80
 = 25%  

 

2nd Method 
20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
   4                 5 

                +1 
1

4
 × 100 = 25% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों िें दी गई प्रतिशि 
वृमि/किी को भभन्न िें बदलें। भभन्न का हर 
वास्तववक आय/संख्या िर्ा अंश वृमि/किी 
दशााएगा।  
जैसे – 10% किी = 1/10, 20% वृमि = 1/5  
 
2. यकद A की आय B की आय से 25% अभधक 
हो िो B कक आय A से ककिने % कम है? 
A. % किी = 100 ×%वृमि

100 + %वृमि 
= 100 ×25

125
 = 20% 

 
2nd Method 
A                 B    25% 
5                 4 
         +1 
-1

5
 = 20% 

 
3. यकद अनीिा का विेन, पपीया से 25% कम 
है िो पपीया का विेन अनीिा स ेककिने 
प्रतिशि अभधक है? 
A.   अनीिा            पपीया 

  3                   4  
+1  

1

3
 × 100 = 331

3
% 

 
4. चीनी का मूल्य 33𝟏

𝟑
% घट गया। ज्ञाि 

कीजजए उपिोक्ता पहल ेजजिने व्यय में ककिन े
% अभधक चीनी प्राप्त करेगा? 
A.   331

3
% = 1

3
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प्रारम्भिकिूल्य     =     3  
    
अंतिि िूल्य       =     2  
             अंिर = 1   

  
1

2
 × 100 = 50% 

 
5. एक पुस्तक का अांककि मूल्य क्रय मूल्य से  
162

3
% कम है। बिाइए उस ेककिने % अभधक में 

बेचा जाए कक ना लाि, ना हाभन हो।  
A. 162

3
% = 1

6
    

अंवकि िूल्य                  क्रय िूल्य  
   5                            6 

              -1 
1

5
 × 100 = 20% 

 
Type–4 वृद्धि/अभधकिा पर आधाररि प्रश्न - 
1. तप्रया की आय राधा की आय स े40% 
अभधक है िो राधा की आय तप्रया की आय स े
ककिने % कम है? 
A. %किी = 100 ×%वृमि 

100 + %वृमि 
   % किी = 100  × 40

100+40
 

= 100 × 40

140
 

% किी = 284

7
% 

 
2nd Method  

40% = 2

5
 = (5 + 2)  

वप्रया                   रािा  
 7                        5  

-2 
2

7
 × 100 = 284

7
% 

2. चावल की कीमि 60% बढ़ गई है। चावल 
को पुनः मूल कीमि पर लाने के जलए नई 
कीमि को ककिना कम करना चारहए? 
A. % किी = 100 × %वृमि

100+%वृमि  

= 100 x 60

160
 

% किी = 371

2
% 

2nd Method  
60% = +3

5
 (5 = प्रारम्भिक) 

प्रारम्भिक कीिि   बढ़ी हुई कीिि 
5    8  

                        -3 
100 × −3

8
 = 371

2
% 

 
3. ककसी सांख्या को 20% बढा कदया जािा है। 
मूल सांख्या पर वापपस लाने के जलए बढ़ी हुई 
सांख्या को ककिना % कम करना चारहए? 
A. % किी = 100 x %वृमि

100+%वृमि 
= 100 ×20

120
 

% किी = 162

3
% 

2nd Method 
20% = +1

5
 (5 = िूल संख्या) 

िूल संख्या  बढ़ी हुई संख्या  
5        6  

                -1  
100 × 1

6
 = 162

3
% 

 
4. चीनी के मूल्य में 33𝟏

𝟑
% की वृद्धि हो जािी 

है। उपिोक्ता चीनी का उपिोग ककिने % कम 
कर दे कक उसका खचथ अपररवति िि रह?े 
A. चीनी का प्रारंभभक िूल्य  िूल्य बढ़ा हुआ 
िूल्य  

3    4  
                        -1 

331

3
% = +1

3
 (3 = िूल संख्या) 

1

4
 × 100 = 25% 

 
Type –5 कमी और वृद्धि दोनों पर आधाररि 
प्रश्न- 
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अभ्यास प्रश्न 
 
1. एक गााँव  की कुल जनसखं्या 9600 र्ी यकद  

पुरुर्ों की जनसंख्या में  8% िर्ा मरहलाओां 
की जनसांख्या में 5% की वृद्धि होन ेपर, गााँव 
की जनसांख्या 10272 हो गई। वृद्धि से पहल े
पुरुषों की जनसांख्या ककिनी र्ी? 

a. 4200  b. 4410 

c. 6400  d. 6048  

व्याख्या-  

जनसंख्या िें  वृमि % 

= 10272−9600

9600
 × 100 = 672

96
 × 100 = 7% 

पुरुर्                      िदहला  

8%                        5% 

 

           7% 

 

2                : 1 

पुरुर्ों की संख्या 2

3
 × 9600 = 6400 

2. यकद एक भिन्न का अांश 300% बढ़ाया जािा 
है और भिन्न का हर 150% बढ़ाया जािा है, 
िो पररणामी भिन्न 3/5 है। मूल भिन्न क्या है? 
a. 3/4   b. 3/8 

c. 3/7   d. 2/7  

व्याख्या- 
िाना की भभन्न  𝑥

𝑦
 

 𝑥+3𝑥

𝑦+1.5𝑦
 = 3

5
  4𝑥

2.5𝑦
 = 3

5
 


𝑥

𝑦
 = 3

5
 × 2.5

4
 = 3

8
  

3. प्रत्येक प्रश्न के एक अांक वाले 80 प्रश्नों की 
एक परीक्षा में  अपप ििा पहले 40 प्रश्नों के 
65% सही उत्तर देिी ह।ै पूरी परीक्षा में  
75% अांक पाने के जलए शेष 40 में  स ेउस े
ककिने प्रतिशि सही उत्तर देने होंगे? 

a. 60   b. 80 

c. 75   d. 85   

व्याख्या-  
40 प्रश्न का 65% = 65

100
 × 40 = 26 प्रश्न  

चूंवक उसने 26 अंक प्राप्त वकए।  

परंिु उसे 80 का 75% अंक की जरूरि है।  

= 75

100
 × 80 = 60 अंक  

 अपशे्रक्षि अंक = 60 – 26 = 34 अंक  

अब, 40 का 𝑥 % = 34 

 𝑥 = 34 × 100

40
 = 85% 

4. यकद सांख्या 𝑥 ककसी अन्य सांख्या y स े10% 
कम है िर्ा y सांख्या 125 से 10% अभधक है, 
िो 𝑥 बराबर ह ै 

a. 150  b. 143 

c. 140.55  d. 123.75  

व्याख्या-  

125  ×11/10   ×9/10  =  123.75 

   
संख्या y(+10%)       × (-10%) 

5. चीनी के िाव में  25% की वृद्धि होिी है। 
यकद कोई पररवार चीनी पर ककए जान ेवाल े
अपने व्यय को पहले जैसा ही रखना चाहे, 
िो पररवार द्वारा चीनी की खपि में  ककिनी 
कमी करनी होगी? 
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a. 25%   b. 20% 

c. 80%   d. 75% 

100        25%        125% 

खचा सिान रखने के ललए = 25

125
 × 100 = 20% 

खपि िें  20% की किी होनी चादहए।  

6. 250 प्रश्नों वाली एक परीक्षा में  जस्सी न े
पहले 125 में  स े40% के उत्तर सही कदए। 
सम्पूणथ परीक्षा में  उसका गे्रड 60% हो इसके 
जलए उसे शेष 125 प्रश्नों में  से ककिन े
प्रतिशि के उत्तर सही देने होंगे? 

a. 75   b. 80 

c. 60 d. िय नहीं कर सकिे  

व्याख्या-  

कुल सही प्रश्न की संख्या 60% अंक पाने के ललए  
60

100
 × 250 = 150  

125 का 40% = 50 प्रश्न  

 𝑥 % का 125 = 150-50 = 100 प्रश्न 

   𝑥 = 100

125
 × 100 = 80%=अपेश्रक्षि = 

80% 

7. एक छात्र प्रत्येक सौ-सौ अांक वाले 8 पेपरों 
में 55% अांक प्राप्त करिा है। उस ेअांगे्रजी में 
अपने कुल अांकों का 15% भमलिा है। उस े
अांगे्रजी में  ककिने अांक भमले है? 

a. 55    b. 66 

c. 77   d. 44 

कुल अंक = 55 × 8 = 440 

अंग्रेजी िें  अंक = 440 का 15% 

= 15

100
 × 440 = 66 

8. ककसी परीक्षा में 65% ववद्यार्ी गभणि में  
48% िौतिकी में उत्तीणथ हुए िर्ा 30% 
दोनों ववषयों में  उत्तीणथ हुए। ककिने प्रतिशि 
ववद्यार्ी इन दोनों ववषयों में  अनुत्तीणथ हुए? 

a. 17%   b. 43% 

c. 13%   d. 47% 

व्याख्या-  

      गभणि 65%    
       

                                                      
दोनों30%    भौतिकी 48%               

केवल गभणि = 65 – 30 = 35% 

केवल भौतिक = 48 – 30 = 18% 

दोनों = 30% 

दोनों िें  फेल = 100 – (35 + 18 + 30) 

= 100 – 83 =17% 

9. यकद ककसी ववद्यालय में कुल ववद्यातर्ियों का 
60% लड़कें  हो और लड़ककयों की सांख्या 
972 हो, िो उस ववद्यालय में कुल ककिने 
लड़के है? 

a. 1258  b. 1458 

c. 1324  d. 1624  

व्याख्या-  

ववद्यातर्ियों का 40% = 972 (लड़वकयााँ)  

ववद्यातर्ियों का 60% = 60×972

40
 = 1458 

    अि: ववद्यालय िें कुल 1458 लड़के हें| 

10. एक पुस्तकालय में  30% पुस्तकें  अांगे्रजी में 
, 50% पुस्तकें  रहन्दी में और शेष 500 अन्य 
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िाषाओ में हैं। पुस्तकालय में कुल ककिनी 
पुस्तकें  है? 

a. 2700  b. 2750 

c. 2555  d. 2500  

व्याख्या-  

शेर् वकिाबों का प्रतिशि = 100 – (30 + 50) 

= 20 

प्रश्नानुसार:- 

कुल वकिाबों का 20% = 500 

 कुल वकिाब = 100%  

= 100 × 500

20
 = 2500 

11. एक उम्मीदवार, जजस े30% अांक प्राप्त होि े
है, 5 अांकों स ेिेल हो जािा है; जबकक एक 
अन्य उम्मीदवार जजसे 40% अांक प्राप्त होि े
है, पास होने के जलए आवश्यक न्यूनिम 
अांकों से 10 अभधक अांक प्राप्त करिा है। पास 
होने के आवश्यक न्यूनिम अांक होंगे- 

a. 50   b. 70 

c. 100  d. 150 

व्याख्या-  

लधु ववभध:-  

यदद 30% अंक वाले 5 अंक से अनुत्तीणा होिे है। 
और 40% अंक वाले उत्तीणा अंक से 10 अंक 
अमिक पािे है।  

40% - 30% = 5 + 10 = 15  

10% = 15 अंक  कुल अंक 100% = 150  

उत्तीणा अंक =  150 का 30% + 5 = 50 

12. दो उम्मीदवार के बीच कॉलेज के एक चुनाव 
में , एक को कुल वैध वोट के 55% वोट 

भमले। 15% वोट वैध नहीं रे्। अगर कुल वोट 
15200 र्े, िो दूसरे उम्मीदवार को प्राप्त वैध 
वोट ककिने भमले र्े? 

a. 7106   b. 6840 

c. 8360  d. 5814 

व्याख्या-                    
15200 

               15%      85% 
 

2280         12920 
              (अवैि)  (वैि) 
           

B को 12920 वोट का 45% मिलिे हैं।  

=45/100 × 12920 = 5814 वोट मिल े 
 
4 

13. 35 छात्रों और 6 अध्यापकों की एक कक्षा 
में  प्रत्येक छात्र को छात्रों की कुल सांख्या की 
20% टॉिी और प्रत्येक अध्यापक को छात्रों की 
कुल सांख्या की 40% टॉिी भमलिी है। कुल 
ककिनी टॉिी है।  

a. 245   b. 161 

c. 406  d. 84 

व्याख्या-  

लघु ववभध:- 

35 × 35 का 20% + 6 × 35 का 40% 

= 245 + 84 = 329 

14. एक सांख्या का एक तिहाई 96 है। उस 
सांख्या का 67% ककिना होगा? 

a. 192.96  b. 181.44 

c. 169.92  d. 204.48 
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व्याख्या-  

1/3 ×  𝑥  = 96 

  𝑥 =  288 
67

100
 × 288 = 192.96  

13. यकद एक भिन्न के अांश में  200% और हर 
में  350% की वृद्धि की जाए िो पररणामी 
भिन्न 5/12 आिा है। मूल भिन्न क्या र्ा? 

a. 5/9  b. 5/8 

c. 7/12  d. 11/12  

व्याख्या- 

िाना की िूल भभन्न 𝑥

𝑦
 है। 

𝑋×(100+200)%

𝑌×(100+350)%
 = 5

12
 

𝑋×300

𝑌×450
 = 5

12
 , िो 𝑋

𝑌
 = 5

8
 

14. श्री तगररधर घरेल ूचीजों पर अपनी माजसक 
आय का 50% खचथ करिा है और शेष में  
से 50% पररवहन पर, 25% मनोरांजन पर, 
10% खेलकूद पर खचथ करिा ह ैऔर शेष 
900/- की राजश बचि करिा है। श्री तगररधर 
की माजसक आय क्या है? 

a. 6000/-  b. 12000/- 

c. 9000/- d. िय नहीं कर सकिे  

व्याख्या- 

अप्रत्यक्ष ववमि:-  

इसीललए, 900 × 100

(100−50)
× 100

100 − (50+25+10)
  

900 × 100

50
 × 100

15
 = 12000/- 

15. 65 छात्रों और 4 जशक्षकों की एक कक्षा में , 
प्रत्येक छात्र को छात्रों की कुल सांख्या का 20 
प्रतिशि और प्रत्येक जशक्षक को छात्रों की 

कुल सांख्या का 40 प्रतिशि स्वीट्स भमलिा 
है। कुल ककिनी स्वीट्स र्ी? 
a. 845   b. 879 

c. 949  d. 104  

व्याख्या-  
प्रत्येक छात्र को = 20

100
 × 65 मिठाई मिलिी है।  

= 13 मिठाई  

प्रत्येक लशक्षक को = 40 

100
 × 65 मिठाई मिलिी 

है।  

= 26 मिठाई 

मिठाई की संख्या={65 × 13} + {4 × 26} 

                    छात्रों की संख्या   लशक्षकों 
की संख्या  

= 949  

16. यकद A की आय का 10% =B की आय का 
15% = C की आय का 20% है। यकद उनकी 
आय का कुल योग 7800/- हो, िो B की 
आय होगी  

a. 3600/-  b. 3000/- 

c. 2400/-  d. 1800/- 

व्याख्या-  

कुल आय = 7800 होगी  

A का 10% = B का 15% = C का 20%  

यदद 5% = 1 

िो,         2A = 3B = 4C  

   

ल. स. =         12 

A       :       B   :    C 
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 अध्याय – 6   
ऐककक ववभध  

Unitary Method 
 दो व्यंजकों के बीच “=” बराबर का लचह्न लगाकर 

उनकी सिानिा व्यि की जाये िो वह सिीकरण 
कहलािा है। “बराबर' के लचह' के एक िरफ बायां 
पक्ष िर्ा दूसरी िरफ दायां पक्ष होिा है। 

 सिीकरण के दोनों पक्षों िें सिान (अशून्य) रालश 
जोड़न,े घटान,े गुणा अर्वा भाग करने पर सिीकरण 
के िान िें कोई पररविान नहीं होिा है। सिीकरण 
की िुलना िराजू से की जािी है। 

 सिीकरण िें एक पक्ष से दूसरी िरफ रालश ले जाना 
पक्षांिरण कहलािा है। इसिें दूसरी िरफ ले जाने 
पर रालश का लचह बदल जािा है। ." 

 सिीकरण िें वकसी पक्ष िें दो रालशयााँ गुणन/भाग 
के रूप िें हो िर्ा दूसरी िरफ उनका भाग/गुणन 
करना वज्र गुणन कहलािा है। 

 सिीकरण को हल करने पर अज्ञाि रालश का िान 
दी गई सिीकरण को संिुष्ट करिा है। 

 सरल समीकरण- यदद सिीकरण िें केवल एक 
चर रालश हो और केवल प्रर्ि घाि की हो। 

 युगपि समीकरण - दो चरों वाले िर्ा प्रर्ि घाि 
के सिीकरणों का युग्म 
a1x + b1y + c1 = 0 ;  a2x + b2y + c2 = 0    

 हल ववमि- ववलोपन ववमि, एक चर रालश के गुणांक 
सिान कर उसका ववलोपन करिे हैं िर्ा दूसरे चर 
का िान ज्ञाि कर वकसी एक सिीकरण की 
सहायिा से पुन: ववलोवपि चर का िान ज्ञाि करिे 
हैं। 

 वज्रगुणन ववभध- 
𝑥 

𝑏1𝑐2−𝑏2𝑐1
 = 𝑦 

𝑎2𝑐1−𝑎1𝑐2
 = 1 

𝑎1𝑏2−𝑎2𝑏1
  

 

# दो चर वाले एक घािीय समीकरण :-  

 ax + by + c = 0  

जहााँ a,b,c वास्तववक संख्याएाँ  है (a,b ≠0 ) यहााँ 
दो चर x व y हैं  

a1 x + b1 y + c1  = 0  व a2 x + b2y + c2 = 
0  

जहााँ a1 , b1 , c1 , a2 , b2 , c2 वास्तववक संख्याएाँ  
हैं ! 

a12 + b12 ≠ 0   व    a22 + b22 ≠ 0    

# दो चरों वाले रैखखक समीकरण को हल 
करना :-  

सिीकरण, लजसको ax + by + c=0 के रूप िें 
रखा जा सकिा या मनरूवपि वकया जा सकिा है, 
जहााँ a, b िर्ा c वास्तववक संख्याएाँ  हैं 
िर्ा a एवं b दोनों शून्य नहीं हैं, (a2+b2≠ 0), दो 
चरों x और y िें एक रैखखक सिीकरण 
(LINEAR EQUATION IN TWO VARIABLES) 
कहलािा है। 

उदाहरण: 
2x + 3y – 5 = 0 

यहााँ, a=2, b=3िर्ा c=-5 जो वक वास्तववक 
संख्याएाँ  हैं। 

िर्ा 22+32 ≠ 0 

उपरोि सिीकरण (2x+3y−5= 0) का हल 

िान ललया वक x= 1 िर्ा y =1 को रैखखक 
सिीकरण (2x+3y−5= 0) िें रखने पर 

अि:, 

2×1+3×1−5 = 0 

⇒2+3 - 5=0 

⇒0=0 

अर्ााि बायााँ पक्ष (LHS) = दायााँ पक्ष (RHS). 

अि: x=1 िर्ा y=1 ददये गये रैखखक सिीकरण 
का हल है। 
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ज्याभमिीय दृष्टि से रैखखक समीकरण का अर्थ 
(Geometrically meaning of Linear 
Equation) 

सिीकरण का प्रत्येक हल उसको मनरूवपि करने 
वाली रेखा पर म्मस्थि एक त्रबन्दु होिा है। 

यह वकसी भी रैखखक सिीकरण के ललए सत्य है, 
अर्ााि दो चरों वाले रैखखक सिीकरण ax + by + 
c = 0 का प्रत्येक हल (x, y) इस सिीकरण को 
मनरूवपि करने वाली रेखा के एक त्रबन्दु के संगि 
होिा है और ववलोिि: भी ऐसा होिा है। 

दो चरों में रैखखक समीकरणों का एक युग्म (या 
रैखखक समीकरण युग्म) 

दो चरों x और y िें सिीकरणों को दो चरों िें 
रैखखक सिीकरणों का एक युग्म कहिे हैं। 

दो चरों x और y िें रैखखक सिीकरणों के युग्म 
का व्यापक रूप है 

a1x + b1y + c1= 0 

िर्ा a2x + b2y + c2= 0 

जहााँ a1, b1, c1, a2, b2, c2 सभी वास्तववक 
संख्याएाँ  हैं और 

a12+b12≠0 , a22+b22≠0 

 

उदाहरण : 

2x+3y−7=0 िर्ा 9x−2y+8=0 

 

यदद एक िल िें दो रेखाएाँ  हैं, िो मनम्न से से 
केवल एक ही संभावना हो सकिी है : 

(i) दोनों रेखाएाँ  एक त्रबन्दु पर प्रतिचे्छद करिी हैं। 

 

(ii) दोनों रेखाएाँ  प्रतिचे्छद नहीं करिी हैं, अर्ााि वे 
सिांिर हैं। 

 
(iii) दोनों रेखाएाँ  संपािी हैं। 

 
 

प्रश्न सांख्या: 1. आफिाब अपनी पुत्री से कहिा है, 
'साि वर्ा पूवा िें िुिसे साि गुनी आयु का र्ा। 
अब से 3 वर्ा बाद िैं िुिसे केवल िीन गुनी आयु 
का रह जाऊाँ गा।' इस म्मस्थति को बीजगभणिीय एवं 
ग्राफीय रूपों िें व्यि कीलजए। 

हल: 

िान ललया वक आफिाब की विािान आयु =x 

िर्ा उसकी पुत्री की विािान आयु =y 

अि:, 

अब से साि (7) वर्ा पहले आफिाब की 
आयु =x−7 

अब से साि (7) वर्ा पहले आफिाब के पुत्री की 
आयु =y−7 

प्रश्न के अनुसार, 

(x−7) = 7(y−7) 

⇒x−7 = 7y− 49 

⇒x−7y = −49+7 

⇒x−7y = −42 --------(i) 

अब से िीन वर्ा बाद, 

आफिाब की आयु =x+3 

िर्ा आफिाब के पुत्री की आयु =y+3 

प्रश्न के अनुसार, 
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(x+3)=3(y+3) 

⇒x+3=3y+9 

⇒x−3y=9−3 

⇒x+3y=6------(ii) 

अि: ददये गये म्मस्थति का त्रबजगभणिीय मनरूपण 
मनम्नांवकि है: 

x−7y=−42 िर्ा 

x−3y=6 

अब, 

x−7y=−42 के ललये 

⇒x=−42+7y ------(iii) 

ददये गये सिीकरण (iii) के हल का टेबल 

x −7 7 7 

y 5 6 7 

x − 3y = 6 के ललए 

⇒x=6+3y 

ददये गये सिीकरण के हल का टेबल 

x 6 3 0 

y 0 -1 -2 

अि: ददये गये सिीकरण युग्म का ज्यामििीय 
प्रतिरूपण 

x − 7y = −42 िर्ा 

x − 3y =6 

 
 

प्रश्न सांख्या: 2. वक्रकेट टीि के एक कोच ने रू. 
3900 िें 3 बल्ले िर्ा 6 गेंदें खरीदीं। बाद िें 
उसने एक और बल्ला िर्ा उसी प्रकार 3 गेंदें रू. 
1300 िें खरीदीं। इस म्मस्थति को बीजगभणिीय िर्ा 
ज्यामििीय रूपों िें व्यि कीलजए। 

हल: 

िान ललया वक बल्ले का िूल्य = Rs x. 

िर्ा गेंद का िूल्य = Rs y. 

प्रश्न के अनुसार, 

3x+6y = 3900. 

⇒3(x+2y)=3900 

⇒x+2y = 
3900

3
 

⇒x+2y=1300 ------(i) 

िर्ा, x+3y=1300 -------(ii) 

अब सिीकरण (i) से 

x = 1300 − 2y 

ददये गये सिीकरण (i) के हल का टेबल 

x 6 3 0 

y 0 −1 −2 

िर्ा सिीकरण (ii) से 
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x=1300− 3y 

ददये गये सिीकरण (ii) के हल का टेबल 

x 400 100 –200 

y 300 400 500 

अि: ददये गये म्मस्थति का बीजगभणिीय मनरूपण: 

3x+6y=3900  

िर्ा, x+3y=1300 

ददये गये म्मस्थति से प्राप्त सिीकरणों का 
ज्यामििीय प्रतिरूपण: 

 
 

प्रश्न सांख्या: 3.  2 kg सेब और 1 kg अंगूर का 
िूल्य वकसी ददन Rs 160 र्ा। एक िहीने बाद 4 
kg सेब और 2 kg अंगूर का िूल्य Rs 300 हो 
जािा है। इस म्मस्थति को बीजगभणिीय िर्ा 
ज्यामििीय रूपों िें व्यि कीलजए। 

हल: 

िान ललया वक 1 वकलो सेब का िूल्य = Rs x 

िर्ा 1 वकलो अंगूर का िूल्य = Rs y 

अि: प्रश्न के अनुसार 

2x + y = 160 --------(i) 

एक िहीने बाद 

4x+2y=300 ------(ii) 

⇒2(2x+y)=300 

⇒2x+y=300

2
 

⇒2x+y=150 -------(iii) 

अब सिीकरण (i) से 

x = 
160−y

2
 

ददये गये सिीकरण (i) के हल का टेबल 

x 50 60 70 

y 60 40 20 

सिीकरण (ii) स े

4x+2y=300 

⇒x=300−2y

4
 ---(iv) 

ददये गये सिीकरण (ii) के हल का टेबल 

x 50 60 70 

y 50 30 10 

अि: दी गई म्मस्थति का बीजगभणिीय रूपण 

2x+y=160 and 

4x + 2y = 300 or 2x + y = 150 

दी गई म्मस्थति का ज्यामििीय मनरूपण 
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अभ्यास प्रश्न 

 

Q.1   संख्या n को दुगुना कर उसिें y जोड़ा 
जािा है | इस पररणाि को 2 से भाग करके दफर 
उसिें वास्तववक संख्या n को घटाया जािा है | 
अंतिि पररणाि है-  

हल →  प्रर्ि चरण = 2n + y  

        दद्विीय चरण = 2𝑛+𝑦 

2 
 

  अब प्रश्नानुसार,  2𝑛+𝑦 

2 
 - n = 2𝑛+ 𝑦 − 2𝑛 

2 
 = 𝑦

2
 

 

Q.2   रानी, जो इस सिय y वर्ा की है, वह 
हिीद से x वर्ा बड़ी है | पंद्रह वर्ा पूवा, हिीद की 
आयु रानी की आयु की 1

4
 र्ी | मनम्न िें से कौन 

सा सत्य है?  

 हल →    रानी की आयु = y  

            हिीद की आयु = y – x  

प्रश्नानुसार,  y – x – 15 = 1

4 
(y – 15) 

⇒ 4(y – x – 15) = y – 15  

⇒  4y – 4x – 60 = y – 15  

⇒ 4y – 4x – y = -15 + 60  

⇒  3y – 4x = 45  

Q.3   K का िान ज्ञाि कीलजए लजसके ललए 
सिीकरण x – Ky = 2, 3x + 2y = 5 का 
अदद्विीय हल हो – 

हल →    x – Ky = 2 ⇒ a1 = 1 , b1 = - K , 
c1 = -2  

      3x + 2y = 5 ⇒ a2 = 3 , b2 = 2 , c2 = 
-5  

अदद्विीय हल के ललए  𝑎 1 

𝑎 2 
≠

𝑏 1 

𝑏 2 
 

⇒ 1 

3
≠

−𝐾 

2 
 ⇒ K ≠ −2  

3
 

 

Q.4   यदद 3𝑥−2 

3
 + 2𝑥+3 

2
 = x + 7 

6
 है, िो 5𝑥−2 

4
 

का िान क्या होगा ? 

हल →  3𝑥−2 

3
 + 2𝑥+3 

2
 = x + 7 

6
 

⇒   2(3𝑥−2)+3(2𝑥+3) 

6
 = 6𝑥 + 7 

6
 

⇒ 6x – 4 + 6x + 9 = 6x + 7  

⇒ 12x + 5 = 6x + 7 ⇒ 12x – 6x = 7 – 5  

⇒ 6x = 2  

⇒ x = 1

3
 

अब x का िान 5𝑥−2 

4
 िें रख देंगे  

∴  
5𝑥−2 

4
 = 5(

1

3
)−2 

4
 = 

5

3
−2 

4
 

⇒ 
5−6

3

4
  = 

−1

3

4
 = −1

12 
 

 

Q.5  यदद 32x+1 – 3x = 3x+3 – 32 हो िब x के 
िान है- 

हल →  32x+1 – 3x = 3x+3 – 32 

⇒  32x. 3 – 3x = 3x .33– 32 

िाना  3x = y  
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⇒ 3y2 – y = 27y – 9  

⇒ 3y2 –27y - y + 9 = 0  

⇒ 3y(y – 9) -1(y – 9) = 0  

⇒ (3y – 1) (y – 9) = 0  

⇒ y = 1

3
 या y = 9  

⇒ 3x = 1

3
 या 3x = 9  

⇒ 3x = (3)-1  या 3x = (3)2  

 ⇒ x = -1 या x = 2  

 

Q.6   िीन अंकों वाली एक संख्या िें सैकड़े का 
अंक इकाई से 7 बड़ा है| इस संख्या के अंकों को 
पलटने पर जो संख्या प्राप्त होिी है, उसे 
वास्तववक िीन अंकों वाली संख्या िें से घटाया 
जािा है |  अब इस प्रकार जो संख्या प्राप्त होिी 
है, उसका इकाई का अंक है-  

हल →  िाना इकाई का अंक = x िर्ा दहाई का 
अंक = y  

∴ सैकड़े का अंक = x + 7  

िर्ा संख्या = 100(x + 7) + 10y + x  

= 100x + 700 + 10y + x  

⇒ 101x + 10y + 700  

प्रश्नानुसार;  [100(x + 7) + 10y + x] – [100x 
+ 10y + x + 7] 

⇒ 101x + 10y + 700 – 100x – 10y – x – 7 
= 693  

अिः इकाई का अंक = 3  

 

 Q.7    दो िनात्मक संख्याओ ंका योगफल 63 
है | यदद उनिें से एक संख्या x दूसरी संख्या की 
दुगुनी हो, िब सिीकरण है- 

हल →  िाना पहली संख्या = x  

    दूसरी संख्या = 63 – x  

परन्तु पहली संख्या = 2 × दूसरी संख्या  

     x = 2 × (63 – x) 

    ⇒  𝑥

63−𝑥 
 = 2  

 

Q.8  कुछ लड़कों और लड़वकयों के सिूह ने 148 
पेड़ लगाए | प्रत्येक लड़के ने 7 पेड़ लगाए और 
प्रत्येक लड़की ने 5 पेड़ लगाए | सिूह िें लड़कों 
की संख्या लड़वकयों से 4 ज्यादा है | सिूह िें 
लड़वकयों की वकिनी संख्या है ? 

हल →  िाना लड़कों की संख्या = x  

िर्ा लड़वकयों की संख्या = y  

प्रश्नानुसार, 7x + 5y = 148   ----(i) 

िर्ा         x = y + 4      -----(ii) 

सिी.(ii) x = y + 4  को सिी. (i) िें रखने पर  

7(y + 4) +5y = 148  

 7y + 28 + 5y = 148  

⇒ 12y = 120  

⇒ y = 10  

∴ सिूह िें लड़वकयों की संख्या (y) = 10  

 

Q.9  एक किीज और एक स्कटा की कीिि 
1380 रुपये  है | िीन किीजों और दो स्कटा की 
कीिि 3310 रुपये है | एक किीज की कीिि 
वकिनी है ? 

हल →  िाना एक किीज की कीिि = x  

   िर्ा एक स्कटा की कीिि = y  

प्रश्नानुसार;  x + y = 1380    ----(i) 

िर्ा 3x + 2y = 3310      -----(ii) 
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अध्याय – 8      
ठोस आकृतियााँ 

 

घन (Cube) :-  

घन का आयिन = (भुजा)3  

सम्पूणा पृष्ठ के्ष.   = 6a2  

घन का ववकणा    = √3a   

      a     a         

   a   a  a    a  

    a   a   a      

दो घन का आयिन  = 2a3  

दो घन का कुल पृष्ठ के्ष.   = 10a2  

 
# घन के अंदर गोल ेकी त्रत्रज्या –  

त्रत्रज्या (r)   =   भुजा 
2 

 

 
# घन के बाहर बने गोले की त्रत्रज्या –  

त्रत्रज्या   =  ववकणा 
2 

 

 
घन पर आधाररि प्रश्न :-  

(1) एक 648 सेिी2 सम्पूणा पृष्ठ वाले घन से 72 
सेिी2 सम्पूणा पृष्ठ के्षत्रफल वाले वकिने छोटे– 
छोटे घन बनाये जा सकिे है ? 

6a12   :    6a22  

a12    :    a22    

648  :   72     

9    :      1   

a1    :    a2 =   3  :  1    

आयिन = a13    :    a23   

        33    :    13 × n       

n   =   27 ans. 

(2) यदद एक घन के ववकणा की लम्बाई 8√3 
सेिी. है ! िो सम्पूणा पृष्ठीय के्षत्रफल क्या 
होगा ? 

भुजा √3 =  8√3 

   भुजा   =   8  

पृष्ठीय के्ष.    =  6a2  

                 = 6 × 82  

                 =  384 cm2 

(3) 729 घन सेिी. आयिन वाले घन के ववकणा 
की लम्बाई क्या होगी ! 
घन का आयिन = (भुजा)3   

(भुजा)3  =  729     

भुजा    = √729            

भुजा      =  9  

घन के ववकणा  = भुजा √3  =  9 √3 ans. 

(4) यदद वकसी घन का कुल पृष्ठीय के्षत्रफल 96 
सेिी.2 है िो  इसका आयिन है ? 
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6a2   =  96      आयिन  =  a3  

a2    =  16          =   (4)3  

a     =   4        =    64 cm3  

(5) िीन घन की भुजाएाँ  क्रिशः 30cm, 40cm, 
िर्ा 50cm है इनको वपघलाकर एक घन 
बनाया जाये िो नये घन की सभी सिहों का 
कुल के्षत्रफल क्या होगा ? 

V3  =   (30)3 + (40)3 + (50)3  

    = 27000 + 64000 + 125000  

V3   =  216000  

V   =   60cm  

कुल पृष्ठ के्ष.   =  6 × (भुजा)2  

                = 6 × 602  

              = 6 × 3600  

            = 21600 cm2  

घनाि (Cuboid) :-  

आयिन  =  l × b × h  

सम्पूणा पृष्ठ के्ष.  =  2 (lb + bh + hl) 

चारों दीवारों का के्ष.  = 2 (l + b) × h  

ववकणा = √𝑙 2 + 𝑏  2+ℎ  2  

 
(1) वकसी घनाभ से काटे जा सकने वाले बड़े से 

बड़े घन का आयिन क्या होगा लजसकी 
भुजाये क्रिशः 30 cm, 20  cm िर्ा 5 cm 
है ? 

(l,b,h)       max. H.C.F of l × b × h  

(30,20,5) 

घन का आयिन   =  53  

                        = 125 cm3   

 
(2) एकांक घनिीटर िािु से 6 एअर की चादर 

बनायीं गयी चादर की िोटाई ज्ञाि कीलजए 
! 

1 = 6 × h  1 एअर = 10000 m2   

1 = 6 × 10000 × h  

h = 1 

60000 
 m2 = 1 

60000 
 × 10000 cm2 = 

1 

6 
 cm2  

(3) 6 िीटर भुजा के ठोस घन को वपघलकर 5 
िीटर लम्बा िर्ा 5 िीटर चौड़ा वकिना ऊाँ चा 
ठोस बनाया जा सकिा है  

6 × 6 × 6   =  5 × 5 × h  

h = 216 

25 
 

h  = 8.64 m  

(4) लोहे की एक चादर 27 cm लम्बी , 8 cm 
चौडी  िर्ा 1 cm िोटी है ! इसे वपघलकर 
एक घन बनाया गया है दोनों के समू्पणा पृष्ठों 
का अंिर  ज्ञाि कीलजए  

27 × 8 × 1  = a3  

a3   =  216  

a   =  6 cm  

घनाभ का सम्पूणा पृष्ठ के्ष.= 2(lb + bh + hl) 

               =2(27 × 8 + 8 × 1 + 27 × 1) 
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                 =  502 m2  

घन का सम्पूणा पृष्ठ के्ष.  =  6a2  

                        = 6 × 36  

                         = 216  

अंिर  = 502 – 216  

286 m2  

(5) एक बक्सा 40 cm लम्बा िर्ा 20 cm चौड़ा 
है और उसकी ऊाँ चाई 10 cm है1 80 cm3 
की वकिनी वकिाबें इस बक्से िें रखी जा 
सकिी है? 

40 × 20 × 10    =    80 × n  

n  =  100 वकिाबें  ans. 

बेलन  

 वक्रपृष्ठ का के्ष.   = 2πrh  

# सम्पूणा पृष्ठ के्ष.   =  2πr (h + r) 

आयिन           =  πr2h  

 

                                      त्रत्रज्या                 

                              

                          

                     h 

                                             

   आिार                            वक्रपृष्ठ   

                                                                                                                                                       

(1) 3.5 m त्रत्रज्या वाले 40 m गहरे कुए की 
खुदाई से वकिनी मिट्ठी प्राप्त होगी ? 

आयिन   =  πr2h  

           = 22 

7 
 × 3.5 ×3.5 × 40  

          = 1540 m3      

(2) 88 cm लमे्ब और 24 cm चौडे आयिाकार 
कागज को उसकी लम्बाई िें िोड़कर एक 
बेलन बनाया गया है बेलन का आयिन और 
सम्पूणा पृष्ठ के्ष. ज्ञाि कीलजए ! 

2πr   =  88 cm    आयिन = πr2h  

2 × 22 

7 
 × r =  88     = 22 

7 
× 14 × 14 × 

24  

r   =  14 cm            = 14784 cm3     

सम्पूणा पृष्ठ के्ष.  = 2πr (h+r) 

              = 2 × 22 

7 
× 14 (24 + 14) 

                   = 44 × 76  

                 =   3344 cm2  

(3) दो बेलनाकार मगलासों की  त्रत्रज्याओ ंिें 1 : 
3 का अनुपाि है और इनकी ऊाँ चाईयों िें भी 
1 : 3 का अनुपाि हो िो उनके आयिनों िें 
अनुपाि क्या होगा? 

r1   :   r2       h1  :  h2  

1  :    3     1    :   3  

πr12h1  =   𝜋r22h2 

r1 2 h1     =   r2 2h2  

1×3       = 32 × 3  

V1              =    V2 

1   :    9   

(4) दो बेलनों के आयिन सिान है यदद इनकी 
ऊाँ चाईयों िें 2 : 3  का अनुपाि हो िो उनके 
व्यासों का अनुपाि ज्ञाि कीलजए ! 
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अध्याय-4 
(सादृश्यता) 
Analogy  

सादृश्यता/ सिसम्बन्ध 

सादृश्यता का मतलब है समानता, व्यिहार में  
सहसम्बन्ध या एक  समानता का असर पड़ना| 
 
मित्त्वपूर्ण तथ्य 

 सादृश्यता परीक्षर् में िो प्रकार के शब्द होते है जिनमें 
आपसी सम्बन्ध होता है तीसरा शब्द भी दिया िाता 
है और हमें वपछले सम्बन्ध के अनुसार ही चौथा शब्द 
ज्ञात करना होता है| 
 
 उत्तर प्राप्त करने के जलए अपनी सोच सकारात्मक 
रखे| 
 प्रश्न की भाषा पर विशेष ध्यान िे| 
 कई बार परीक्षर् सामान्य ज्ञान से संबंनधत प्रश्नों का 
सम्बन्ध भी िे िेता है| अत: अपना सामान्य ज्ञान सही 
रखे| 
 दहन्दी व्याकरर् की िानकारी होनी आिश्यक है| 
 
 सादृश्यता मुख्यतः 3 भागों पर आधाहरत िै :- 
 हिन्दी शब्द सादृश्यता :- इसके अंतग्रणत पूछे िाने 
िाले प्रश्नों में दिए दहिंिी शब्दों के संबंध पर विचार 
करते हुए दिए गए उत्तर विकल्पों में से एक ऐसे शब्द 
को ज्ञात करना होता है ,जिसका संबंध दिए गए शब्दों 
या तीसरे शब्द के साथ िावपत हो सके 1 इसके 
अंतग्रणत ननम्न प्रकार से प्रश्न पूछे िाते है1  जैसे :- 
Ex-1  बबहार : पटना ::झारखंड : ? 

(a) धनबाि  
(b) बोकारो  

(c) िमशेिपुर  
(d) रांची  

ऊपर दिए गये प्रश्न में तीन शब्द दिए गए हैं 1 इन  
तीनों शब्दों में से पहले िो शब्द परस्पर एक-दुसरे से 
वकसी ना वकसी प्रकार से संबंनधत है 1 प्रथम िो शब्दों 
के आपसी संबंध के आधार पर हमें तीसरे शब्द के 
जलए एक उपयुक्त(चौथा) शब्द को दिए गए विकल्पों 
में से ज्ञात करना है 1  

अत: हम प्रश्न में िेख सकते है की जिस प्रकार बबहार 
राज्य की रािधानी पटना है ,उसी प्रकार झारखंड 
राज्य की रािधानी रांची है 1  

इसजलए विकल्प (d) सत्य है 1  

Ex-2 जजस प्रकार थमाणमीटर का सृंबृंध तापमान 
से िै ,उसी प्रकार जससमोमीटर का सृंबृंध 
ननम्नजलखखत में स ेककससे िै ? 

(a) िषो से   
(b) भूकम्प की तीव्रता से  
(c) विधुत –धारा से  
(d) कोर् से  

ans:(b) भूकम्प की तीव्रता से  

जिस प्रकार थमाणमीटर का संबंध तापमान से है ,उसी 
प्रकार जससमोमीटर का संबंध भूकम्प की तीव्रता से 
है 1  

Ex-3 नीच ेदो शब्द कदए गए िै , जोकक आपस में 
ककसी प्रकार स ेसृंबृंनधत िै ठीक इसी प्रकार का 
सृंबृंध नीच ेकदए गए ववकल्पों में स ेककस ववकल्प 
में िै ? 

नाहरयल : खोपड़ी  :: ? 

(a) बािाम : चटकाना  
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(b) त्वचा : शरीर  
(c) वटकट : डाक  
(d) जचट्टी : जलिािा 

ans:(d) जचट्टी : जलिािा 

जिस प्रकार नारीयल खोपड़ी के अंिर रहता है ,उसी 
प्रकार जचठ्ठी जलिािे के अंिर रहती है 1  

अृंगे्रजी शब्द सादृश्यता :- इसके अंतग्रणत आने 
िाले प्रश्न अंग्रेिी िर्णमाला के अक्षरों या अक्षर समूहों 
पर आधाररत होते हैं 1 इन प्रश्नों में दिए गए प्रथम िो 
अक्षर-समूहों के संबंध को पता लगा कर इसी आधार 
पर तीसरे अक्षर-समूह के जलए सही उत्तर को विकल्पों 
में से ज्ञात करना होता है 1  

इस प्रकार के प्रश्नों को िल्दी हल करने के जलए 
आपको अंग्रेिी अक्षरों का अचे्छ से ज्ञान होना चादहये 
िैसे हर अक्षर का िान ,स्वर ,व्यंिन आदि 1  

Ex-1 ANIL : LINA :: RAMESH :  ..........  
 
(1) MARSHE (2) HSEMAR   
 
(3) RAMHSE (4) ESHRAM   
 
Ans :  HSEMAR  
िैसे - ANIL शब्द का उल्टा LINA है ठीक उसी 
प्रकार RAMESH शब्द का उल्टा HSEMAR है।  
  
Ex-2 Labourer’ का िो सम्बन्ध ‘Wages’ से हैं, 
‘Entrepreneur’ का िही सम्बन्ध वकससे हैं? 

(a). Profit 
(b). Salary 
(c). Debt 
(d). Bonus 

Ans : Profit 

जिस प्रकार . ‘Labourer’ को ‘Wages’ नमलती हैं, 
उसी प्रकार ‘Entrepreneur’ को Profit नमलती हैं। 

 
अृंकगनर्त/ नृंबरों पर आधाहरत :- इसमें आने िाले 
प्रश्नों में अंको का क्रम ,अंकों के िगो का क्रम ,अभाज्य 
संख्याओ ंके क्रम आदि पर आधाररत प्रश्न पूछे िाते 
हैं1  
जैसे :- 
Ex-1     15 : 24 :: 25 : ? 

(a) 35  
(b) 54  
(c) 21  
(d) 63  

ans:(c) 21  

(1 + 5) X (5-1) = 6 X 4 = 24  

इसी प्रकार , 

(2+5) X (5-2) = 7 X 3 = 21  

अत : विकल्प (c) सत्य है 1 

Ex-2  जिस प्रकार 5 का सम्बन्ध 36 से है उसी 
प्रकार 6 का सम्बन्ध वकससे होगा? 

(a). 48 
(b). 49 
(C). 56 
(d). 50 

Ans. 49 
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5 + 1 = 62= 36  

6 + 1 = 72 = 49  

समुच्चय  आधाहरत :- इसके अंतग्रणत आने िाले 
प्रश्नों में कुछ संख्याओ ं(िसैे-तीन /चार /पांच ) का 
एक समुच्चय दिया गया होता है , िो वकन्ही गर्तीय 
संवक्रयाओ के आधार पर एक-दुसरे से संबंनधत होती 
है 1 उत्तर विकल्पों में तीन /चार /पांच संख्या समुच्चय 
दिए गए होते है 1 इनमें से उस संख्या समुच्चय को 
ज्ञात करना होता है , िो प्रश्न में दिए गये समुच्च्गच्च्गय 
से अनधकतम मेल खाता है 1  

िैसे :- 

Ex-1 समुच्चय (5 ,9 ,15) 

(a) 7 ,11 ,17  
(b) 6 ,10 ,12  
(c) 8 ,13 ,20  
(d) 9 ,12 ,18  

ans:(a) 7 ,11 ,17  

जजस प्रकार 5 ,9 ,15 में  

              5            9          15 

                      +4       +6  

उसी प्रकार  7 ,11 ,17 में  

           7             11          17 

                 +4           +6  

 
उदािरर्-  

व्यचक्त और कायणस्थल  

 
 व्यचक्त                    कायणस्थल     
  
   कलाकार  नाट्यशाला  
 वकसान  खेत   
 क्लकण   कायाणलय  
 दुकानिार  दुकान   
 रसोइया  रसोई   
 पुिारी  मंदिर   
 िकील  न्यायालय  
 रैिरी  मैिान   
 सेिक (बैरा)  रेस्टोरेंट  
 सेिक (नौकर)  गरह (घर) 

डॉक्टर  अस्पताल 
िैज्ञाननक  प्रयोगशाला 
जशक्षक  विद्यालय 
मिदूर  िैक्ट्री 
नायक  रंगमंच 
यांबिक  मोटरखाना 
अंपायर  मैिान 
औषनध   औषधालय 
अभभयंता  ननमाणर्िल 
थानेिार  पुजलसथाना  

 
व्यचक्त: उत्पाद 
व्यचक्त  उत्पाद 
बढ़ई   िनीचर 
मोची  िूता 
जशक्षक  जशक्षा 
नमस्त्री  िीिार 
संपािक   समाचार पि 
सुनार  िेिर 
ननमाणता  दिल्म 
नरत्यकार  नरत्य  
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व्यनक्त  उत्पाि   
नाटकार  नाटक   
वकसान  िसल   
लेखक  पुस्तक   
कवि  कविता   
रसोइया  रसोईखाना 
कसाई  मााँस , ग़ोशत 
िस्तुकार  अभभकल्प 
न्यायधीश  न्याय  
   
 यृंत्र: कायण 
यृंत्र   कायण   
कुिाल  खोिना   
दिल्टर  साि करना  
नाि का डंडा ` खेना  
यंि   कायण 
चाकू  काटना 
कलम  जलखना 
िािड़ा  खोिना  
सुई   जसलना   
ढाल  बचाि  
छैनी  नक्काशी 
बेलचा  पलटना  
 
जृंतु: बच्च े
 जन्तु  बच्च े  
 तततली  लािाण   
 गाय  बछड़ा   
 भेड़  में मना   
 शेर  शािक  
 खान(कुत्ता)          वपल्ला 

मुगी  चुिा  
 मेंढक   बेंगची 

कीट  लािाण 

उत्पाद: कच्चा पदाथण 

 उत्पाद  कच्चा पदाथण 
 कागि  लुगिी   
 मदिरा   अंगूर   
 वप्रज्म  शीशा   
 िनीचर  लकड़ी   
 पुस्तक  कागज़   
 िस्त्र  धागा   
 िूता  चमड़ा 
      तेल  ततलहन, बीि 

मक्खन   दूध 
धातु  अयस्क 
रबड़  लैटेक्स 
िही  दूध 
कम्बल  ऊन 

 
व्यवसायी: औजार 

 व्यवसायी  औजार   
 कसाई  छुरी    
 बढ़ई  आरी   
 जचवकत्सक  से्टथेस्कोप  
 सैननक  औिार   
 रािगीर  साहुल सूि 

लुहार  नाई 
अभभयंता  बू्ल वप्रिंट 
कुम्हार  चाक 
योद्धा  तलिार 

 रंगसाि  तुजलका 
 

व्यचक्त/ जन्तु:  ननवास स्थान 

 व्यनक्त/ िन्त ु  ननिास िल 
 रािा  महल   
 पािरी  नगरिाघर  
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EXERCISE 
 

ननदेश:- सादृश्यता  परीक्षर् में  तीन शब्द कदए गये 
िैं पिले दो शब्दों में आपस में ककसी न ककसी रूप में 
कोई सम्बन्ध िै, तो इसी आधार पर तीसरे शब्द का 
सम्बन्ध कदए हुए ववकल्पों में से छाृंटना िै| 
 
टाईप:- 1 
1. मरुधान  : मरुिल :: ? :: सागर 
 (A)  िीप   (B) प्रायिीप  
 (C) पशिल  (D) भरग ु
िल: जिस  प्रकार  मरुधान मरुिल में होता है| उसी 

प्रकार िीप सागर में होत ेहैं | 
 
2. जचवकत्सक : उपचार: न्यायधीश: ? 
 (A)  िंड  (B) ननर्णय  
 (C) िकील  (D) अिालत 
िल: (B) ननर्णय 
जिस प्रकार जचवकत्सक उपचार करता है, उसी प्रकार  
न्यायधीश न्याय करता है| 
3. िास्तुकार:  भिन: मूततिकार: ? 
 (A) संग्रहालय  (B) पाषार्  
 (C) छेनी (D) प्रततमा 
िल: (D) प्रततमा 
जिस प्रकार िास्तुकार भिन  बनाता है उसी प्रकार   
मूततिकार  प्रततमा (मूतति) बनाता है| 
 
4. घर": कमरा: विश्व? 
 (A) िमीन  (B) सूयण 
 (C) हिा  (D) राष्ट्र 
िल: (D)  राष्ट्र  
जिस प्रकार कमरों से नमलकर घर बनता है , उसी प्रकार 
राष्ट्रों स ेनमलकर विश्व बनता है| 
 

5. अच्छा: बुरा: छत 
 (A) िीिारे  (B) खम्भे  
 (C) िशण  (D) खखड़की 
हल: (C) विपरीत शब्दों का प्रयोग| 
 
6. सोमिार: शननिार: बरहस्पततिार:? 
 (A) बुधिार  (B) शुक्रिार  
 (C) मंगलिार  (D) रवििार 
हल:  (C) मंगलिार 
शननिार के बाि एक दिन छोड़कर सोमिार आता है: 
उसी प्रकार मंगलिार के एक दिन बाि 

बरहस्पततिार(गुरुिार) आता है| 
 
7. शेर: मााँि:: खरगोश: ? 
 (A) छेि  (B) घाटी  
 (C) बबल  (D) खाई 
हल:  (C)बबल 
मांि शेर के रहन े का िान है,  उसी प्रकार  बबल 

खरगोश के रहन ेका िान है| 
 
8. गड़गड़ाहट  : िषाण: : ? : राबि 
 (A) दिन  (B) अाँधेरा  
 (C) िोपहर  (D) शाम 
हल:  (B) अंधेरा  
जिस प्रकार गड़गड़ाहट से िषाण होती है उसी प्रकार  रात  

स ेअाँधेरा| 
 
9. धुाँआ : प्रदूषर् ::  युद्ध : ? 
 (A)  वििय  (B) शांतत  
 (C) संनध  (D) विनाश 
हल: (D) विनाश  
धुएं से प्रदूषर् िैलता है उसी प्रकार युद्ध स े विनाश 

(पररर्ाम) | 
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10. लेख : लेखक : सैननक: ? 
 (A) मिबूती (B) लड़ाई  
 (C) कमिोरी (D) शांतत 
हल: (B) लड़ाई 
जिस प्रकार  लेखक के िारा  लेख  जलखे िात ेहैं उसी  
प्रकार  सैननक के िारा लड़ाई लड़ी  िाती है| 
 
11. िल : केला  :: स्तनपायी : ? 
 
 (A) िानिर  (B) गाय 
 (C) सांप  (D) बैल 
हल: (B) गाय 
जिस प्रकार केला िल है, उसी प्रकार गाय  स्तनपायी  
होती है| 
 
12. कार: पेरोल :: बस: :? 
 (A) डीिल  (B) पेरोल 
 (C) ड्राईिर  (D) ड्राईिर 
हल:  (A) डीिल 
कार पेरोल से चलती है तो बस डीिल से चलती है| 
  
13. घर : रहना :: से्टदडयम : ? 
 (A) घूमना  (B) बैठना 
 (C) सोना  (D) खेलना 
हल: (D) खेलना 
घर रहन ेके जलए और से्टदडयम  खेलने के जलए  होता 
है| 
 
14.विधायक : विधानसभा : : सरपंच : ? 
 (A) तहसील (B) ग्राम 
 (C) के्षि (D) पंचायत 
हल: (D) पंचायत  
जिस प्रकार विद्यायक विधानसभा के्षि  से चुना िाता 
है उसी प्रकार सरपंच पचंायत से चुना  िाता है| 

 
15. गलिड़ा : मछली : : मानि : ? 
 (A) कान  (B) आंख 
 (C)िेिड़ा  (D)नाक 
हल: (C) िेिड़ा 
जिस प्रकार  मछली  नगल से सांस लेती है उसी प्रकार 
मनुष्य िेिड़ो से| 
 
16. घड़ी  : समय :: थमाणमीटर  : ? 
 (A) तापमान (B) गमी 
 (C) उिाण (D) ठंडा 
हल: (A) तापमान 
जिस प्रकार घड़ी समय बताती है , उसी प्रकार 
थमाणमीटर तापमान बताता है | 
 
17.  दुःख : मरत्य ु:: ख़ुशी : ? 
 (A) रोना  (B)िन्म  

(C) प्रेम  (D) नरत्य 
हल: (B) िन्म 
जिस प्रकार मरत्य ु  स ेदुःख होता है िैसे  ही  िन्म स े

ख़ुशी नमलती है | 
अथिा 
दुःख, ख़ुशी का विलोम है, तो मरत्यु का विलोम िन्म 

है| 
 
18. रेत : रेनगस्तान : : पानी : ? 
 (A) कुआं   (B) निी   

(C) नाला  (D) समुन्द्र 
हल:  (D) समुन्द्र 
रेत का विशाल भंडार रेनगस्तान तथा पानी का समुन्द्र 
है| 
19. पनीर : दूध: : चीनी : ? 
 (A) गन्ना  (B) खिूर  

(C) ताड़  (D) नाररयल 
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हल:  (A) गन्ना 
िैसे पनीर दूध से बनता है, िैसे चीनी गने्न से बनती 
है| 
20. अक्षर: शब्द :: शब्द : ? 
 (A) भाषा  (B) िाक्य  
 (C) शब्दकोश        (D) संगीत 
हल: (B) िाक्य 
21. – िकील : कचहरी ::? : अस्पताल 

(A) न्यायालय 

(B) िेल 

(C) डॉक्टर 

(D) ििा 

हल:(C) िैसे िकील कचहरी में होता है, उसी प्रकार 
डॉक्टर अस्पताल में होता है। 

 
 22. दििस : राबि :: गोधूजलिेला : ? 

(A) प्रात:काल 

(B) मध्याह्न 

(C) सायंकाल 

(D) उषाकाल 

हल: (D) जिस प्रकार दििस का विलोम राबि है, उसी 
प्रकार गोधूजलिेला का विलोम उषाकाल (Dawn) 
है। 

 
टाइप -2  

 कदए गये ववकल्पों में से उस ववकल्प का चयन 
कीजजए जजसके दोनों शब्द आपस में उसी 
प्रकार सम्बृंनधत्न ि ैजजस प्रकार नीचे जलखे गए 
शब्द युग्म के शब्द आपस में सृंबृंनधत िै 1  

Q1-ऊष्मा : सूयण :: ? 

(a) घर : छत  
(b) विटानमन : िल  
(c) िातािरर्  :  आद्रणता  
(d) सिारी  :  कार  

Ans(b)  ववटानमन  फल  
सूयण ऊष्मा का स्त्रोत है 1  
इसी तरह ,िल विटानमन का स्त्रोत है 1  
Q2 –पतला  : मोटा  :: ? 

(a) पुरुष :जशशु  
(b) ठोस : मिबूत  
(c) शांतत : अशातंत  
(d) ियपि :िीत  

Ans(b)  शांतत : अशांतत  

Q3 –िल  : बीि   :: ? 

(a) भाप : गमण  
(b) ििी : िस्त्र  
(c) पानी : प्यास 
(d) िूल :िल  

Ans(d) िूल :िल  

जिस प्रकार बीि िल से बनता है उसी प्रकार िल 
िूल से बनता है1   

Q4 –कबुतर  : शांतत    :: ? 

(a) ताि : जसर  
(b) सिेि झंडा : समपणर्  
(c) लोरेल : वििय  
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अध्याय-11 
Rank system   
[क्रम व्यवस्था] 

 

िब एक या िो व्यनक्तयों का िान पंनक्त में िाएाँ   या 
बाएाँ   से लेकर या कुल संख्या अथिा िाएाँ   बाएाँ   का 
प्रश्न पूछा िाता है तो यह परीक्षर् क्रम व्यििा 
कहलाता है  

नोट: ‘>’ बढ़त ेक्रम का जचन्ह  

     ‘<’ घटते क्रम का जचन्ह  

प्रकार (Type) – 1 एक व्यचक्त के ववपरीत मान  

Note:- यदि एक व्यनक्त का िाएाँ   से िान और R 
तथा बाएाँ   से िान L हो तो कुल व्यनक्तयों की सखं्या 
ज्ञात करने के जलए ननम्न सूि का प्रयोग वकया िाता 
है- 

T = R + L – 1 

 T = कुल व्यनक्तयों की संख्या 

R = िाएाँ   / आगे / ऊपर / जशखर 

L = बायेाँ/ पीछे / नीचे तल 

उदािरर् - ववद्यातथियों की कतार में राहुल बाएँ  स े
15वें स्थान पर तथा दाएँ  से 11वें स्थान पर िै, 
कतार में बैठे कुल ववद्यातथियों की सृंख्या ज्ञात करो। 

हल – T = R + L – 1 

 T = 15 + 11 – 1 

 T = 25 

Note:-यदि एक व्यनक्त का िाएाँ  से िान R तथा कुल 
व्यनक्तयों की संख्या T हो तो बायेाँ से िान ज्ञात करने 
के जलए ननम्न सूि का प्रयोग वकया िाता है। 

L = T – R +1 

उदािरर् -50 छात्रों की कतार में मोिन दाएँ  स े
15वें स्थान पर ि ैतो बाएँ  से उसका स्थान क्या 
िोगा? 

हल – L = T – L + 1 

        L = 50 – 15 + 1 

        35 + 1 = 36 

Note:-यदि एक व्यनक्त का बाएाँ   से िान L तथा 
कुल व्यनक्तयों की संख्या T हो तो िाएाँ   से िान ज्ञात 
करने के जलए ननम्न सूि का प्रयोग वकया िाता है। 

              R = T – L + 1 

उदािरर् -60 छात्रों की कतार में नमलन बायेँ से 
तीसरे स्थान पर िै, दाएँ  से उसका स्थान क्या 
िोगा? 

हल –R = T – L + 1 

        R = 60 – 35 + 1 

        R = 25 + 1 

        R = 26 

प्रकार (Type) - 2 दो व्यचक्तयों का आपस में 
स्थान बदलना 
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Note:-िब िो व्यनक्त आपस में िान बिल ले तो 
कतार में बैठे कुल व्यनक्तयों की संख्या ज्ञात करना। 

एक की नई स्थितत + दूसरे की पुरानी स्थितत -1 

उदािरर्- छात्रों की कतार में रोहित दाएँ से 11वें 
स्थान पर ि ैतथा मोहित बाये ँस े15वें स्थान पर िै, 
यकद यि दोनों आपस में स्थान बदल ले तो रोहित 
दाएँ से 17वें स्थान पर आ जाता िै तो बताइए 
कतार में कुल ककतने छात्र िैं? 

एक की नई स्थितत + दूसरे की पुरानी स्थितत - 1 

= 17 + 15 – 1 

= 32 – 1 = 31 Ans. 

(Type)-3 िो व्यनक्तयों के साथ मध्य की संख्या  

कतार में अनधकतर संख्या = एक का बायााँ + दूसरे 
का बायााँ+ मध्य 

उदािरर् - एक कतार में राम का स्थान बाएँ  स े
20वाँ श्याम का बाएँ  से 15वाँ िै। इन दोनों के बीच 
2 छात्र िैं तो कतार में कुल ककतने छात्र िैं? 

हल-20 + 15 + 2 = 37 

कतार में न्यूनतम सृंख्या  

एक का दायाँ+ दूसरे का बाया ँ- मध्य –2 

उदािरर् - एक कतार में राम का स्थान दाएँ  स े
20वाँ  व श्याम का बाएँ से 15वाँ िै। इन दोनों के 
बीच 2 छात्र िैं तो कतार में कुल छात्रों की सृंख्या 
बताओ। 

हल- 20 + 15 – 2 – 2 = 31 

प्रश्न अभ्यास 

1. एक पृंचक्त में  मोिन दोनों जसरो स ेछठा िै तो 
पृंचक्त में कुल ककतने लड़के िैं ? 

(a) 13  (b) 11 

(c) 12  (d) 10 

हल: 

T = R + L – 1 

6 + 6 – 1 = 12 – 1 = 11 

2. ककसी भी छोर स ेशरुू करने पर यकद ककसी 
पृंचक्त में आपका नृंबर 11वाृं ि ैतो यि बताइये की 
पृंचक्त में ककतन ेव्यचक्त िैं ? 

(a) 11  (b) 20 

(c) 21  (d) 22 

हल: 

T = R + L – 1 

11 + 11 - = 22 – 1 =21 

3. एक पृंचक्त में अजय का स्थान दोनों छोर स े16वाृं 
िै। उस पृंचक्त में ककतने लोग िैं ? 

(a) 29  (b) 30  

(c) 31  (d) 32 

हल: 

T = R + L – 1 

16 + 16 – 1 = 32 – 1 = 31 
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4. अृंककत का अपनी कक्षा में ऊपर स े9वाृं तथा 
नीचे से 38वाृं स्थान िै तो कक्षा में कुल ककतने 
छात्र िैं ? 

(a) 45  (b) 46 

(c) 47  (d) 48 

हल: 

T = R + L – 1 

= 9 + 38 – 1 

= 47 – 1 = 46 

5. राशन की दुकान में बहुत बड़ी लाइन िै, तो उस 
लाइन में रमेश का स्थान आगे से 16वाृं व पीछे से 
15वाृं िै, तो बताइये लाइन में कुल ककतने लोग खड़े 
िैं? 

(a) 30  (b) 31  

(c) 32  (d) 33 

हल: 

T = R + L – 1 = 16 + 15 – 1 = 31 – 1 = 30 

6. छात्रों की कतार में समुन दाएँ से 27 वें स्थान 
पर तथा बाएँ स े38वें स्थान पर ि ैतो कुल छात्रों 
की सृंख्या ज्ञात करें। 

(a) 60  (b) 62  

(c) 64  (d) 68 

हल: 

T = R + L – 1 

= 27 + 38 – 1 

T = 65 – 1 = 64 

7. 31 ववद्यातथियों में राघव का स्थान 17वाृं िै। बताएृं  
कक अृंततम से उसका स्थान कौनसा िोगा? 

(a) 15  (b) 16  

(c) 14  (d) 13 

हल: 

L = T - R +  1 

= 31 – 17 + 1 

= 31 – 17 

= 14 + 1 = 15 

8. 49 की एक पृंचक्त में रमेश का रेंक शुरू से 18वाृं 
ि,ै तो अृंत से उसका रेंक क्या िोगा? 

(a) 18  (b) 19  

(c) 31  (d) 32 

हल: 

L = T – R + 1 

= 49 – 18 + 1 

= 31 + 1 = 32 

9. 37 ववद्यातथियों की कतार में राधा और सरोज 
का स्थान क्रमश: 10वाृं और 16वाृं ि ैतो अृंततम छोर 
में उनका स्थान कौनसा िोगा। 

(a) 28, 22  (b) 27, 21  
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अध्याय-15    
न्याय वाक्य या न्याय ननयमन 

Syllogism  

क्या है Syllogism.? 

Syllogism एक बहुत ही simple concept है और 
आपकी तावकि क क्षमता पर आधाररत है. आपको इस 
टॉवपक के प्रश्नों को हल करने के जलए common 
belief की िगह ननयमों का पालन करने का प्रयास 
करना चादहए 1  

इस प्रकार के प्रश्नों में  2 या 3 से्टटमेंट दिए गए 
होते हैं | इसके पिात् कुछ ननष्कषण दिए गए होते हैं 
| दिए गए से्टटमेंट को सत्य मानते हुये यह ज्ञात 
करना होता है वक कौन सा ननष्कषण ननश्चित रूप से 
सही है| 

Syllogism को आसानी से statements को  visual 
represent करके और दिर उनके बाि उत्तर को 
चुनकर कर सकते हैं. visual represent करने के इस 
तरीके को venn diagram के रूप में िाना िाता है. 
Syllogism Questions को हल करने के जलए  बस 
यहां आपको Venn Diagram को जचबित करके 
बयानों के बीच संबंधों को समझने की आिश्यकता 
है और दिर इससे संबनंधत िो ननष्कषण दिए गए है, 
उनकी िााँच करनी है की दिए गए ननष्कषण सत्य हैं 
या असत्य  हैं। 

 यहााँ कुछ relationships का उिहारर् दिया िा रहा 
है वक उन्हें कैसे represent करेंगे.  

Types of conclusion in syllogism (न्याय 
ननयमन में ननष्कषण के प्रकार):- 

मुख्य रूप से तीन प्रकार के ननष्कषण हैं 

1. सकारात्मक(Positive)- िहां हम 100% 
ननश्चित हैं 

यदि कथन में “नहीं” या “कुछ नहीं” अनुपस्थित 
है, तो िह कथन सकारात्मक कथन होगा। िैसे 
:- सभी A ,B है 1            

                B                      A  

      कुछ A ,B है 1  

     A                   B  

 इसका अथण सकारात्मक कथन माने 
िाने िाले कथन में मौिूि सभी या कुछ 
शब्दों से है। 

2. नकारात्मक(Negative)- इसमें, हमें यकीन है 
वक यह नहीं है 

िब दिए गए कथन में “नहीं” या “कुछ नहीं” 
शब्द मौिूि होता है, तो िह कथन नकारात्मक 
कथन होगा। िैसे :- 

कोई A ,B नहीं है  

        A          X          B 

कुछ A ,B नहीं है  

A               B 
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3. सृंभावना-  इसमें हम 100% ननश्चित नहीं हैं 
लेवकन Possible case हो सकता है. syllogism 
में, एक ननष्कषण िो 100% ननश्चित नहीं है, यह 
possibilities हो सकती हैं यानी हमें यह कहने में 
संिेह है लेवकन possibility हो सकती है1 िैसे:- 
कुछ A , B हो सकते है 1  

सभी A के B होने की संभािना है 1  

इन प्रश्नों को िल करने का तरीका :- 

 सबसे पहले दिए गये कथनों को पढ कर venn 
diagram बनाएं 1  

 वकसी भी स्थितत में यदि आप इसका diagram 
बिलते है ,तो कथन प्रभावित नहीं होना चादहये 1  

 हमें केिल कथन की आक्रतत खीचनी पड़ती है 
इन कथनों के आधार पर हमें ननश्चित करना 
पड़ता है वक कौन सा ननष्कषण अनुसरर् नहीं 
करता है 1  

 दिए गये ननष्कषो को venn diagram की मिि 
से चेक करें की िो follow कर रहे हैं या नहीं  

ननष्कषण कैस ेननकालें :- तरीका दिखाता है वक 
मुख्यता िो प्रकार के ननष्कषण होते है एक ननश्चित 
मामले को ननष्कषण की तरह लेता है 1 और दूसरा 
संभािना िाले मामले लेता है 1  

अथवा (या तो) के जलए शतण :- 

इसके जलए एक ननष्कषण सकरात्मक(positive) होना 
चादहये और दुसरा नकरात्मक(negative) होना 
चादहये 1 िैसे :- 
 यदि ननष्कषण में दिया हो – 

कुछ केले आम है 1  

कुछ केले आम नहीं है 1  

तो इस condition में हमेशा ‘या तो ननष्कषण 1 या 
ननष्कषण 11 सत्य है ’ विकल्प चुनते है1 लेवकन यहााँ 
ये चेक करना है की िोनों ननष्कषों में िो समान 
िस्तुओ ंकी ही बात हो रही हो िैसे ऊपर उिाहरर् 
में िोनों ननष्कषों में केले और आम की बात हो 
रही है 1 कई बार छाि बबना ये चेक वकये की 
िोनों िस्तुए समान है या नहीं , ‘या तो ननष्कषण 
1 या ननष्कषण 11 सत्य है ‘विकल्प पर TICK कर 
िेते है जिससे उनका उत्तर गलत हो िाता है 1 
िैसे- 

ननष्कषण –1  कुछ केले आम है 1  

 11  कुछ केल ेसंतरे नहीं है 1  

यहााँ ननष्कषण 1 में केले और आम है  और ननष्कषण 11 
में केले और संतरे है 1 अत : हम यहााँ ‘या तो 
ननष्कषण 1 या ननष्कषण 11 ‘ विकल्प नहीं लगा सकते 
है 1  

 

Ex-कथन : केिल कुछ िाउन ग्रीन हैं 1  

कुछ ग्रीन येलो हैं 1  

कम से कम येलो िाइट हैं 1  

ननष्कषण :1. कुछ व्हाइट िाउन हैं 1  

11. कोई िाउन िाइट नहीं हैं 1  

(a) यदि केिल ननष्कषण 1 अनुसरर् करता है 1  

(b) यदि केिल ननष्कषण 11 अनुसरर् करता है 1  

(c) यदि या तो ननष्कषण 1 या 11 अनुसरर् करता है 1  

(d) यदि न तो ननष्कषण 1 और न ही 11 अनुसरर् 
करता है 1  

(e) यदि िोनों ननष्कषण 1 और 11 अनुसरर् करते हैं 1  

ans:(d) यदि या तो ननष्कषण 1 या 11 अनुसरर् 
करता है 1  
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यहााँ हम िेख सकत ेकी िाउन और िाइट के बीच 
में आपस में कोई संबंध नहीं है 1 तो यहााँ हो सकता 
है की सारे िाउन िाइट हो या हो सकता है की कोई 
भी िाउन सिेि ना हो तो और ऐसा ही हमें ननष्कषण 
में दिया गया है 1  

अत : यहााँ हम कह सकते है की या तो ननष्कषण 1 
या ननष्कषण 11 अनुसरर् करता है 1  

 

     

 

   िाउन         हरा       पीला       सिेि  

Ex-कथन : 
केिल कुछ माचण अप्रैल हैं 1  
केिल कुछ अप्रैल मई हैं 1  
सभी मई िून हैं 1  
ननष्कषण : 
1.सभी िून के अप्रैल होने की संभािना हैं 1  

11.कुछ मई माचण हैं 1  

(a) यदि केिल ननष्कषण 1 अनुसरर् करता है 1  
(b) यदि केिल ननष्कषण 11 अनुसरर् करता है 1  
(c) यदि या तो ननष्कषण 1 या 11 अनुसरर् करता है 1  
(d) यदि न तो ननष्कषण 1 और न ही 11 अनुसरर् करता 

है 1  
(e) यदि िोनों ननष्कषण 1 या 11 अनुसरर् करते हैं 1  

ANS:(a) यदि केिल ननष्कषण 1 अनुसरर् करता है 1  

इस प्रश्न को हल करने के जलए सबसे पहले दिए   

गये कथनों को पढेंगे 1 दिर उसके अनुसार venn 
digram बनायेंगे 1 जैसे – 

 

 

       माचण   अप्रैल     मई     िून   

 

हम िेख सकते है की माचण के गोले का कुछ भाग 
अप्रैल के गोले में भी है इसका अथण है की कुछ माचण 
अप्रैल हैं लेवकन िैसा की कथन में बोला गया है की 
केिल कुछ माचण ही अप्रैल है इसका अथण है की िो 
भाग माचण का अप्रैल के अंिर है केिल िही माचण 
अप्रैल बावक का माचण के गोले का भाग अप्रैल नहीं 
हो सकता है या दूसरे शब्दों में कहे तो कुछ माचण 
अप्रैल है और कुछ माचण अप्रैल नहीं है 1 इसी प्रकार 
दूसरा कथन दिया है की  
केिल कुछ अप्रैल मई हैं 1  
इसका अथण है की कुछ अप्रैल मई है और कुछ अप्रैल 
मई नहीं है 1  
तीसरा कथन दिया है – 
सभी मई िून है इसजलए digram में मई का पूरा 
गोला िून के गोले के अंिर है 1  
इस प्रकार आप कथन पढ कर digram बना सकते 
है 1 आइये अब िेखते की digram के मिि से ननष्कषण 
कैसे चेक करें की िो सही है या नहीं 1  
पहला ननष्कषण दिया गया है वक सभी िून के अप्रैल 
होने की संभािना हैं 1  
संभािना शब्द हम तब प्रयोग करते है िब िो िसु्तओ ं
के बीच में direct सबंंध न पता हो िैसे की आप 
digram में िेख सकते है अप्रैल का कुछ भाग िून में 
है 1 तो यहााँ यह  ननश्चित है की कुछ अप्रैल िून है 
या कुछ िून अप्रैल है लेवकन िैसा की हम िेख सकते 
है अप्रैल का कुछ भाग िून के अंिर नहीं है और िून 
का कुछ भाग अप्रैल के अंिर नहीं है तो यहााँ य े
संभािना हो सकती है की कुछ अप्रैल िून हो या कुछ 
िून अप्रैल हो 1  
अत: ननष्कषण 1 सत्य है 1  
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